

Сергей Павлович Праведников
(к 60-летию со дня рождения)
Sergey Pavlovich Pravednikov
(to the 60th anniversary of the birth)

17 июля 2021 года исполнилось 60 лет со дня рождения доктора филологических наук, профессора, заведующего кафедрой русского языка и декана филологического факультета Курского государственного университета (КГУ) Сергея Павловича Праведникова — ученого редкого лингвистического дара, человеческого обаяния и благородства, тонкого, мудрого, ироничного и бесконечно влюбленного в стихию языка русского фольклора. С. П. Праведников как представитель Курской школы лингвофольклористики во многом шел по стопам своих учителей — профессоров Ю. И. Юдина и А. Т. Хроленко, которые черпали филологические откровения у подлинных мастеров отечественной словесности: В. Я. Проппа, Д. С. Лихачева, П. Г. Богатырева, А. П. Евгеньевой. Поэтому даже сейчас в стенах Курского государственного университета заметны черты ленинградской (петербургской) школы филологии с ее вниманием к поэтике и философии сказки, к истории культуры и языку героического эпоса и обычным, но почему-то редким ныне уважительным отношением к истокам научного знания — ученым классической дореволюционной школы, поколению первопроходцев в науке. Эти свойства в полной мере проявились и в творческой биографии юбиляра, курянина по рождению, духу и преданности родной земле.

В 1987 г. С. П. Праведников окончил Курский государственный педагогический институт, получив специальность учителя русского языка и литературы средней школы. В 1994 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему «Семантико-функциональная характеристика имени числительного в фольклорном тексте (на материале различных фольклорных жанров)», а в 2011 г. — докторскую, в которой продолжил развивать идеи своего учителя и соратника профессора



А. Т. Хроленко. Диссертация «Территориальная дифференциация языка русского фольклора» решала новые проблемы на стыке лингвистики и фольклористики. Автор доказал, что в языке устного народного творчества отразились диалектные стихии, закрепленные в содержании текстов.

В сферу научных интересов ученого входят также филологическая регионалистика, изучение языка художественных произведений писателей Курского края, история и теория языкознания, вопросы методики лингвистического образования. Недавняя его публикация «Лексикографический комплекс фольклорных текстов: Сказки Курского края» (Т. 1–3. Курск, 2019–2020) является первым полным исследованием сказок, выполненным на базе лаборатории фольклорной лексикографии КГУ.

В 2018 г. С. П. Праведникову присвоено звание профессора. С июня 2019 г. он — декан филологического факультета КГУ. Вся жизнь С. П. Праведникова связана с alma mater. Он прошел путь от ассистента до декана одного из старейших подразделений этого пединститута, ставшего впоследствии классическим университетом. Всегда внимательный к коллегам, доброжелательный и мягкий, он мужественно идет по непростой дороге филолога, знает и любит свой коллектив, пользуется искренним уважением ученых из других вузов и академических учреждений.

Желаем профессору С. П. Праведникову оптимизма, новых интересных идей и творческого вдохновения вопреки рутинной «бухгалтерии» администратора, порядочных учеников и доброго здоровья на многие лета.

Филологический факультет Курского государственного университета
Факультет русской филологии
Московского государственного областного университета